

2025年全国肿瘤防治周来了

癌症防治十大误区你知道吗



每年4月15日~21日是全 国肿瘤防治宣传周。昨日,以 "CACA指南,我知你知;全程 管理,全息发力"为主题的2025年全国 肿瘤防治宣传周暨中国抗癌日启动仪式 在重庆举行。活动现场发布了《中国肿 瘤防治核心科普知识(2025)》,并宣布启 动覆盖全国的系列科普活动,旨在推动 肿瘤防治从疾病治疗向全生命周期健康

"过去是癌症说了算,未来要让我们 说了算。"中国抗癌协会理事长、中国工程 院院士樊代明在启动仪式上表示,当前癌 症防治已进入整合医学时代,需通过多学 科协作实现精准防治。重庆大学附属肿 瘤医院党委书记吴永忠指出,恶性肿瘤已 成为居民主要死亡原因,而预防是最经济 有效的策略。针对这一现状,中国抗癌协 会副理事长朴浩哲强调,《CACA指南》 正通过"认证考试+科普宣传"双路径推 进落地。该指南首次将"防、筛、诊、治、 康"全流程管理纳入规范体系,要求神经 肿瘤诊疗从业者通过指南认证,未来目标 是建立行业准入标准。目前,该指南已纳 入全国医学院校教材,从源头夯实规范诊 疗基础。

在活动现场,"科普嘉年华"区域成 为亮点。医务工作者用蔬果类比疾病特 征,如"凹陷的乳头需警惕乳腺癌""皱皮 乳房可能病变"等形象化表述,吸引超千 名市民参与。9岁双胞胎姐妹花花和朵 朵现场捐出留了3年的长发,成为"乌丝 带"爱心捐发行动的年龄最小参与者。 该行动开展4年来,已为癌症患者制作 587份假发。

朴浩哲特别关注年轻群体的健康管 理。他指出,年轻人熬夜、缺乏运动等习 惯正在打破人体生物钟,长期下去可能增 加神经肿瘤风险。"睡眠不足与免疫力下 降、激素分泌紊乱密切相关。"他呼吁公众 将合理膳食、定期体检纳入日常管理,警 惕"隐性健康威胁"。

据悉,宣传周期间还将举办院士义 诊、线上科普讲座等系列活动,推动防治 癌症的"防筛诊治康"理念深入人心。

新闻多一点

十大常见癌症误区你是否也"被骗"了

这个全国肿瘤防治周,重庆大学附 属肿瘤医院专家梳理了"十大常见癌症 误区",帮助大众消除错误的癌症认知, 来看看你是否也"被骗"了。

误区1

癌症会传染? 真相:不会传染。

唯一例外的是器官或组织移植。接 受癌症患者捐赠器官或组织的人,将来 发生移植相关病症的风险会增加。然 而,这种风险极低——每万例器官移植 中有两例。

虽然癌症不会传染,但是某些可导 致癌症发生率升高的细菌或病毒可传 染!比如可导致胃癌的细菌(幽门螺杆 菌)、宫颈癌的高危因素 HPV(人乳头瘤 病毒)、鼻咽癌的高危因素EB病毒、可诱 发肝癌的乙型肝炎病毒和丙型肝炎病毒 等。预防此类细菌或病毒的感染,可以 有效预防相关癌症。

活检会导致癌细胞扩散? 真相:不会。

活检是指从患者体内切取、钳取或 穿刺等取出病变组织,进行病理学检查 的技术。它是诊断病理学中最重要的部 分,对绝大多数送检病例都能做出明确 的组织病理学诊断。

活检使癌细胞扩散的可能性很小, 癌症的特性就是容易扩散、转移、复发, 即使不做活检,癌细胞也可能会转移。

> 按照标准程序,外科 医生使用特殊方法 并采取许多措施



13018333716 15023163856 023-65909440

比选公告

直庆市驰坤物资有限公司遗失公章, 司号:5002331053857,遗失财务专用 ,编号5002331053858,遗失周丹法 』、編号 500/2331053806 , 國大同 7/在 人會,編号 500/2331053860 声明作废。 涂漆順身份证号码500113198602262430 退失中央广播电视大学专科毕业证,编号 11615201106900578,学籍编号 0951207 01946;遗失保安证,编号 5001201101 290;遗失物管员证初级),声明作废。

遗失武隆区正合舍装饰工程经营部(统一社会信用代码925 156MACLG6HP48)财务专用章1枚,黄程悦私章1枚,声明作废 来防止癌细胞在活检中扩散。

误区3

化疗是"杀敌一千自损八百"吗? 真相:不一定。

化疗是全身治疗的重要手段,化疗 药物会对增殖速度较快的细胞产生杀伤 作用,它在杀伤癌细胞的同时,也可能损 伤体内原本就增殖速度较快的细胞,例 如毛囊、胃肠道黏膜、骨髓等。因此,许 多癌症患者在接受化疗后,身体常会出 现脱发、呕吐、骨髓抑制等副作用。

化疗是否真的像传言那样"杀敌一千 自损八百"呢?实际上,化疗是世界卫生 组织推荐的常规治疗手段,作为目前癌症 治疗的有效方法,化疗的副作用通常出现 在化疗后的一周,随后可逐渐缓解。

误区4

长期服用吗啡等止痛药会上瘾? 真相:不会。

规范化个体化使用吗啡等强阿片类 药物,同时对患者进行全过程管理,患者 的镇痛效果好,成瘾概率极低。

肿瘤患者一定不能吃"发物"? 真相:不一定。

"发物"是中医理论和实践中常见的 一个词,是基于药物的四气五味而形成 的用药经验。不同的疾病、服用不同的 中药甚至不同的中医,给出的"发物"名 单可能不同,但富含营养、高蛋白的食物 如鱼、虾、牛肉、羊肉、母鸡、鸡蛋、牛奶 等,以及刺激性食物如椒、姜、蒜等往往 位列"发物"名单。但现代医学强调食物 中的能量和营养素,"发物"的概念是不 存在的。肿瘤患者营养不良发生率高, 进食量减少、消化功能差、体重下降快或 体重低于正常值、骨骼肌减少、贫血等症 状普遍,从增加能量摄入、蛋白质摄入的 角度,需要在膳食中增加富含蛋白质的 食物,包括肉、蛋、奶等改善营养不良的 状况。考虑患者个体差异的原因,如果 患者对这些"发物"蛋白质过敏,则需要 避免。

运动会导致或加速癌症复发? 真相:不会。

运动是肿瘤患者治疗及康复过程中 必不可少的重要环节。适度的运动能改 善机体的新陈代谢,提高身体免疫力,有 助于降低放化疗带来的不良反应,减少 手术带来的并发症。此外,运动还有助 于改善患者整体健康状况,从而延缓癌 症复发和转移,延长生存期。但对于手 术创伤较大,术后体力明显下降的肿瘤 患者,如全身多发骨转移、骨质破坏明 显、胸腹水、心包积液、呼吸困难、血栓形 成等基础状况不佳的肿瘤患者,出院后 不宜过早运动,先在床上练习肢体运动 和翻身动作即可。

误区7

康复出院后不用再随访? 真相:不对。

肿瘤尤其是恶性肿瘤的生物学特性 具有局部复发和全身转移的可能性,所

以肿瘤治疗是长期且艰巨的过程。肿瘤 病人接受治疗后,还应定期进行复查和 随访监测。根据疾病的不同,随访时间 略有差异,但一般每3个月或者半年一 次,5年以后可1年一次。积极的随访对 抑制肿瘤复发转移是非常必要的。在随 访中,医生主要观察病人的治疗效果及 并发症,并根据随访的情况和复查结果 来调整用药或者治疗方案。从长远来 看,随访可获得某一治疗方案的长期效 果、减少并发症从而延长生存时间,有利 于筛选出更有效的治疗方法。

误区8

肿瘤标志物异常升高就是癌? 真相:不一定。

肿瘤标志物,是指肿瘤细胞在生长 过程中分泌、释放到血液等体液中的物 质,包括蛋白质、激素、酶等物质,正常人 健康状态下一般不会升高,它可以存在 于肿瘤组织和肿瘤细胞内,也可以释放 到血液、胸水、腹水等体液中,通常采用 血液化验的方式来进行检测。健康人的 肿瘤标志物一般是正常的,但不是所有 肿瘤标志物升高的情况下都提示恶性肿 瘤,健康人的生理变化、部分患有良性疾 病的病人,也有可能出现肿瘤标志物升 高的情况。单纯肿瘤标志物升高,没有 CT、磁共振等影像学检查证据,不能作为 癌症的诊断依据。如果发现一个或多个 肿瘤标志物明显升高,高出正常几倍、几 十倍,则需警惕癌症的发生。但也需要 结合病人的病史、影像学检查等情况进 行综合诊断。

放疗后身体带有辐射? 真相:不对。

肿瘤放疗分为外照射和内照射。 外照射是指肿瘤患者接受外部放疗机 器的照射。放疗设备发出的高能射线 对肿瘤组织进行直接和间接杀伤,患者 接受的辐射是瞬间产生、瞬间作用、瞬 间消失的,患者不会变成放射源。当外 照射停止后,治疗用的射线也就会随之 消失,患者身体不会携带或残留辐射, 所以不会对周围人群的健康产生不良

内照射是指把放射性物质植入到肿 瘤患者体内,最常见的是后装治疗和放 射性粒子植入治疗。后装治疗是把放射 性胶体放置在患者体内进行5~30分钟 不等的照射,当拿出放射源后,患者体内 不会带有放射线。需要注意的是放射性 粒子植入治疗,由于植入后会在患者体 内放置一段时间,此时,身体会发出低剂 量的辐射,且不断衰减,处于安全可控的 范围内。因此,采用放射性粒子植入治 疗的患者,在放射性衰减期间,建议远离 儿童、孕妇等特殊人群,与周围人群保持 一米左右的距离。

误区 10

采用饥饿疗法可以饿死肿瘤? 真相:不可以。

营养摄入不足会让正常细胞难以发 挥生理功能,摧毁人体自身的免疫力,会 使肿瘤细胞大肆掠夺正常组织细胞营 养,进一步加快营养不良、组织器官受 损、免疫功能下降,从而降低肿瘤患者生 活质量,甚至加快患者死亡。

新重庆-上游新闻记者 石亨